

找准方向 明晰路径 不断集聚全县高质量发展新动能

今日长子
2022年4月6日

3

税务局“中小微企服务站”启动运行

本报讯 今年4月是第31个全国税收宣传月。4月县税务局经积极谋划,主动发力,正式启动运行了“小微企服务站”,让前来办理业务的中小微企业感受到了更加便捷、高效的涉税服务。

启动仪式上,工作人员向受邀参加启动仪式的涉务中介代表详细介绍了“服务站”的操作流程,针景过程中出现的疑难问题,现场解决,手把手教会如何使用和操作。在随后召开的座谈会上,县税务大家详细解读了最新出台的税收优惠政策、便民举措,并向与会代表问需问计,共话发展,征集意见。

下一步,县税务局将紧扣税收宣传月活动主题,多方位开展“点亮税宣提升纳税人满意度”“大企业对话”“走访委员代表助力跨越发展”等系列宣传活打造一流税收营商环境,助力县域经济高质量发献税务力量。

陈雨彤

县开展道路交通秩集中整治行动



本报讯 近日,县公安局、交警大队、城市管理综合大队,对辖区机动车违法停车、非机动车走快车道、乱停乱放、违法载人等交通违法行为进行集中整力营造畅通有序的交通环境。

4月1日,记者在县宾馆、神农公园、天王寺、电力等县城重要交通路口看到,县交警大队及城管执法人员定岗定责,大力查纠机动车、非机动车违法停车,非车走机动车道、闯红灯、逆行、越线、违法载人,骑行戴头盔等交通违法行为,积极宣传劝导摩托车、电驾驶人员正确佩戴安全头盔,推进交通秩序治理全精细化,引导市民安全文明出行,营造我县良好的环境。

黄振晨 刘盼

人民医院外科:诊疗技术水平稳步提升

自和平医院与县人民医院合作建院以来,科室之间对接,为外科带来了先进的诊疗理念和管理经验,县人民医院外科在综合技术实力和服务水平方面得到提升,让更多患者在家门口就能享受到三甲医院的服务。4月2日,记者在县人民医院外科住院部看到,县人民医院普外科常驻专家何国林正在查房,与同着患者病情。

何国林告诉记者:“来到长子县人民医院后,重点各个方面开展工作,一是科室的可持续性管理,二室的科研、教学和下乡,三是科室的绩效管理。久,邀请和平医院肝胆外科整个学科组,进行了交流和示范,给我们普外科全体医护人员进行了次讲座。接下来,我们准备将县人民医院普外科人员的教学成果和科研成果拿到和平医院进行展示,比较一下与和平医院之间的差距,以提升外科的工作。”

据了解,县人民医院外科目前积极开展新技术、新坚持与微创外科树立科室品牌,逐步提高外科的实力,尤其是腔镜、内镜、介入、双镜联合等微创手术方法。目前,对外科常见病、多发病的诊断与治疗均已基本实现腔镜化、微创化治疗。边琴 浩东

秦姓家史钩沉纪实

秦路生 李润文

一个特出的春节举办了一场特别的聚会
一场特别的聚会引起了一次特殊的交流
一次特殊的交流理清了一段特异的家史
一段特异的家史激发了一股特有的乡愁

——题记

壬寅年正月初一,石哲镇常峪村的秦姓人与丹朱镇同福村的秦姓人,举办了一场特别的聚会。常峪村前任村委主任党支部书记秦怀亮为首的“东道主”,与原任长子交电公司经理秦路生和前任同福村副村长秦忠满一行的“客人”相聚一堂,嘘寒问暖,一见如故,把酒言欢,欢度春节。宴会之前,秦怀亮带领同福村秦姓人瞻仰了秦姓祖先在常峪村遗留下的五孔窑洞(有两孔已塌)与两处旧院。宴会之后秦怀亮之女秦慧带领同福村秦姓人参观了安泽县桑曲村的八路军太岳军区司令部旧址,重温了刘少奇、安子文、薄一波、陈康、曾新洋(太岳军区卫生部长)、彭之久(太岳军区卫生部政委)、欧阳奕(太岳军区卫生部副部长)等老一辈无产阶级革命家的丰功伟绩,进一步了解了太岳军区后方医院在常峪村的战斗历程,受到了一次深刻的革命传统教育。更主要的是通过聊天交流,实地参观,理清了长子一支秦姓家史的来龙去脉。

据常峪村秦姓人讲,在元末明初,一支秦姓人从河南辉县逃荒来到了长子县。其中的秦老大、秦老三定居在石哲镇常峪村,秦老二落户于大堡头镇义合村。秦老二为何落户义合村,原因还未查清楚。秦老大与秦老三之所以定居常峪村,是因为那里地平水浅,适宜耕作。常峪村地处发鸠山西北端一个小盆地内,北有岭、南有河、东西一片平坦但无人开垦,只要辛勤劳作就能养家糊口。老大、老三弟兄俩在北岭下打了五孔窑洞定居下来,取两人名字中各一字,命此地为“长余村”,后来才改为“常峪村”。秦姓立村后,马姓、陈姓、冀姓、候姓、冯姓先后迁来,生儿育女,繁衍生息,在上世纪90年代已发展到180余户,六百多人,其中秦姓人最多。他们祖祖辈辈以务农为生,面朝黄土背朝天,日出而作,日落而息,起早贪黑劳作,逐渐成为常峪村的大户,不仅为常峪村的生存发展作出了贡献,而且在革命战争年代也立下了汗马功劳。

那是抗日战争时期的事儿。1938年2月日寇飞机连续两次轰炸长子县城,3月5日县城沦陷。中共长子县委和抗日组织全部撤退到西山区,创立了抗日根据地。1942年日寇占领了沁源县,八路军太岳军区司令部转移到离常峪村8公里的安泽县桑曲村。太岳军区卫生部和后方医院随着设在了常峪村,并利用秦姓家族的空闲房屋作为病房。从此常峪秦姓人与后方医院紧密地联系在了一起,积极地投入了抗日战争。

常峪村一方面为部队输送兵员,有八名年轻人在战争中牺牲;一方面发动妇女纺花织布为部队赶制军鞋军服,老年人把生产的余粮全部支援了部队。更重要的是,后方医院从1942年10月至1944年10月在村里先后抢救过一千余名八路军伤病员。仅在1943年10月1日至11月22日的53天反“扫荡”中就抢救过三百多名伤病员。这么大的工作任务,除了医务人员的努力外,也与常峪人的大力支持密不可分。在那段艰苦的岁月里,常峪人组成了救护队,抬担架能勇往直前,照料伤员能无微不至,为抗日战争的胜利

付出了无数的心血和汗水,受到了抗日政权的肯定和好评。

新中国成立以来,在社会主义革命和建设中,特别是改革开放以来,常峪人在党的领导下,包产到户,退耕还林,脱贫攻坚,发展烤烟产业,村民逐渐富裕起来,衣、食、住、行、游都发生了改天换地的变化,成了王峪一带有名的小康村。但饮水思源,不能忘记革命先烈为之付出的牺牲。常峪村支两委根据县委、县政府打造长治太行山晋城长城示范区的精神,决定多方筹资,把常峪村建成一个红色旅游村。一是整合八路军后方医院遗址的周边环境,建设一个纪念展览馆和一些配套设施,作为对青少年和下一代进行爱国主义、社会主义和集体主义教育的基地,进行革命传统教育。二是将散落在后山沟里无名烈士的遗骨收集到一处,建一座烈士陵园,让无名烈士从此有一个温暖的“家”,入土为安。

据同福村秦姓人讲,约在清代嘉庆年间(公元1840年)前后,城北街秦姓人的前辈在常峪村开办粉坊,以养猪种田为生。同时另一家外姓人开办酒坊,以酿酒卖酒为业。某日秦家的猪跑出圈吃了外姓家的酒糟,外姓家打坏了秦家的猪。两家论理,话不投机,动了干戈,打死了秦家一个人。出了人命后对簿公堂,以外姓家向秦家赔款了事。在县城打官司期间,秦姓人发现县城通元观(后县武装部北占地)往北的地方无人居住。原因是,清代顺治六年(公元1649年),长子人不满清朝统治,杀了知县,举旗反清,遭到了清兵镇压。双方争斗半年后,清兵破城,屠杀数万生灵,县城成了一座空城,史称“己丑之变”。事变虽已有两百年了,但城内还没有恢复元气,故而城北无人居住。秦姓人借此机会,用在常峪养猪种田的积蓄和打官司的赔款,在此购买了约百余亩的空地,修建房舍,安家落户,成了城里人。城北街秦姓人靠着勤劳致富,在北街道路两旁开办了车马店、饭店,从此才逐渐兴旺起来。为了祭祖方便,又在城西孟家庄附近购买了一块坟地,把自己祖先的坟墓迁到这里。每年清明节、中元节,常峪村、义和村的亲人们都要来此朝拜祭祖。祭祖时,由北街秦姓人提供祭品和饭菜,祭了祖先,吃了饭,交谈一番后各自回家。一九五八年大跃进时平田整地,兴修水利,秦氏祖坟被毁,三村秦姓共同祭祖仪式才被迫中断。

城北街秦姓人虽然客居县城,离开了故乡常峪村,但对常峪的感情还是没有泯灭的。比如说,清代同治12年(公元1873年),常峪村为唐朝长子县令崔廷修复“崔府君庙”时,城北街秦姓人捐了不少善款,这在庙碑上有所记载。再比如,抗日战争时期,由于日寇的“三光”政策和严密封锁,常峪一带抗日根据地军民的生活物资严重缺乏,特别是食盐更为短缺。1940年中元节祭祖时,常峪秦姓人和秦路生爷爷说老家人断盐已几个月了,不得不自己加工硝盐。加工硝盐就是找常年下潮处发白的盐碱土,用清水搅拌开,水澄清后用锅熬熟,锅底剩下的白色结晶就是硝盐。这种盐不仅难吃,关键是吃了拉肚子,好多人因此病倒了。来人希望秦爷爷设法搞点盐,救救老家的乡亲。这件事难度很大,一是日寇对食盐控制很严,盐像金豆子一样珍贵,谁家能保存几斤盐那是很了不起的;二是私自贩盐在当时违法,轻者坐牢,重者砍头。但困难大不过亲情,秦爷爷还是把事情答应下来。

当时县城只有一座盐店,设在北街盐店圪廊冯士

翘后的院子里。秦爷爷是开蒸馒头铺的,和盐板关系要好,其次子虽只有18岁却在盐店打工。某天早上,日寇飞机的轰鸣声把他惊得突然起身没有来得及穿衣服就断了气。一个18岁的好后生不白地离世,盐店掌柜很是内疚,总认为欠下了人情债。秦爷爷利用这层关系和盐店掌柜商议山贩卖盐之事时,盐店老板采用零打碎敲的办法把盐卖给秦爷爷,秦爷爷再想办法把盐转移到壁村一个那里,常峪秦姓人再把食盐转运到常峪村。一直到县抗日政府日寇围困,解决了根据地军民生活必需品后,城与常峪村的秦姓人才停止了这种提心吊胆的“走活动”。

城北街在农业合作化时更名为“同福村”,共同富裕之村。名字虽好但不得其实,同福村和六个城中村比较起来,发展比较滞后,正如一首所说:“东街像个市,南街像个县,西街像个乡,北个村。”其原因是同福村北是北高庙,庙下是沟是雍河,受地理条件所限,同福的发展就落后了。村是个多姓氏的村,最多时十几个姓五百余户人。其中秦姓40余户,180余人。同福秦姓人虽勤朴、民风淳朴,靠着自己的双手生存生活,但由女人多,拖累大,读书人少,族里凤毛麟角出个教师最大荣光,可谓“丁旺财匾,少文缺官”。改革开放来,同福村发生了巨变,秦姓家人也和村民们上了小康生活。在60后、70后、80后的秦姓子女上大学读书的,在企业做工的,在商场经商的,在部队服役的,在学校任教的,开特色饭店的,在政府部门的,在村内科学种田的,比比皆是,数不胜数。更令人感到高兴的是,2016年县委、县政府改中村以来,同福村的面貌焕然一新,街道宽敞,楼耸立,车水马龙,熙熙攘攘,熨斗台上松柏生烈士宝塔耸入云霄,吕祖阁下大道通天,水上碧水蓝天,现代小学校规制宏伟,“北街是个村”经成为历史的笑谈。

聚会临别时,同福秦姓人邀请常峪老家人城办事时,到家里坐坐,看看同福村的变化,县城的风光。同时表示,将竭尽全力为老家兴色旅游村尽一点绵薄之力。常峪秦姓人则欢迎秦姓人回老家看看,共商兴村富民大计。上小学读书的,在企业做工的,在商场经商的,在部队服役的,在学校任教的,开特色饭店的,在政府部门的,在村内科学种田的,比比皆是,数不胜数。更令人感到高兴的是,2016年县委、县政府改中村以来,同福村的面貌焕然一新,街道宽敞,楼耸立,车水马龙,熙熙攘攘,熨斗台上松柏生烈士宝塔耸入云霄,吕祖阁下大道通天,水上碧水蓝天,现代小学校规制宏伟,“北街是个村”经成为历史的笑谈。

中共十八大以来,习近平总书记再三倡导“乡愁”“记住乡愁”,并明确指出:“乡愁是什么?意思是您离开了这个地方,会想念这个地方。”离开了想念的地方,首为祖国,次为故乡,未为家族。留住乡愁,就是留住住佳祖国、故乡和家族。如何留住故乡和家族?国有史域有志、族有谱,更是最佳载体。史可古今,故国必有史;志可明衍变,故域志;谱可变枝系,故族必有谱。其中的族谱,通过同宗共主的血缘、世系、人物和事迹,可以传家良训、昭亲睦、别长幼、一姓历史之典籍、文化载体、精神之归宿。不过,编撰《秦氏家谱》一事,并委托秦路生主持。

中共十八大以来,习近平总书记再三倡导“乡愁”“记住乡愁”,并明确指出:“乡愁是什么?意思是您离开了这个地方,会想念这个地方。”离开了

想念的地方,首为祖国,次为故乡,未为家族。如何留住佳祖国、故乡和家族?

史可古今,故国必有史;志可明衍变,故域志;

谱可变枝系,故族必有谱。其中的族谱,通过

同宗共主的血缘、世系、人物和事迹,可以传家

良训、昭亲睦、别长幼、一姓历史之典籍、文化载体、精神之归宿。不过,编撰《秦氏家谱》一事,并委托秦路生主持。

中共十八大以来,习近平总书记再三倡导“乡愁”“记住乡愁”,并明确指出:“乡愁是什么?意思是您离开了这个地方,会想念这个地方。”离开了

想念的地方,首为祖国,次为故乡,未为家族。如何留住佳祖国、故乡和家族?